
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального самочувствия 
и общественно-политических настроений населения Вологодской области за период с февраля 
2018 (начало первого года IV президентского срока В.Путина) по август 2019 г.

Даётся сопоставление результатов исследований с данными за 2007-й (последний год II пре-
зидентского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президент-
ской деятельности), 2011 г. (последний год президентства Д.А. Медведева) и 2012 г. (первый год 
III президентского срока В.В. Путина). 

Представлена динамика данных за последние 2 года (2017–2018).

В июне – августе 2019 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ существенно не 
изменился: доля положительных оценок составляет 56%, удельный вес отрицательных сужде-
ний – 28–29%.

В динамике общественного мнения о деятельности главы государства ощутимых изменений 
не наблюдается с апреля 2019 г. (то есть на протяжении последних трёх опросов). Именно тогда 
была прервана негативная тенденция снижения доли положительных суждений, вызванная, 
прежде всего, реакцией общества на изменения в пенсионном законодательстве (за период с 
июня 2018 по апрель 2019 г. удельный вес позитивных оценок деятельности Президента сни-
зился на 14 п.п., с 70 до 56%; однако с апреля 2019 г. он стабильно составляет 56%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 
Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-
ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 
Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-
ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-
ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 
превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.
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Для справки: 
По данным ВЦИОМ доля положительных оценок деятельности главы государства в целом 

по стране в июле – августе 2019 г. составляла 64%, отрицательных – 27-28% (для сравнения: в 
феврале 2018 г. уровень одобрения деятельности Президента по данным ВЦИОМ составлял 
78%, неодобрения – 12%2).

По данным Левада-Центра поддержка деятельности Президента в июне – июле 2019 г. со-
ставила 68%, доля отрицательных суждений – 28% (для сравнения: в феврале 2018 г. доля по-
ложительных оценок деятельности главы государства  по данным Левада-Центра составляла 
76%, отрицательных – 22%).

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

2007 2011 2012 2017 2018
Фев. 
2018

Апр.
2018

Июнь
2018

Авг. 
2018

Окт.
2018

Дек.
2018

Фев. 
2019

Апр.
2019

Июнь
2019

Авг.
2019

Изменение  
(+/-) авг. 19 

по отношению 
к…

Июнь 
19

Фев. 
18

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 49,6 49,5 48,0 48,3 49,9 52,0 47,4 45,2 45,3 41,6 38,8 40,9 43,1 +2 -5

Не одобряю - 24,7 33,3 31,1 31,6 30,8 27,8 27,5 31,9 34,8 36,9 39,3 40,2 38,0 36,3 -2 +6

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 41,9 39,8 38,4 39,3 39,5 40,5 37,3 35,7 38,3 36,5 34,7 35,4 36,1 +1 -3

Не одобряю 22,2 30,5 33,3 39,3 37,6 37,9 36,1 35,3 36,9 39,1 40,3 41,5 41,4 38,6 38,5 0 +1

* Вопрос задается с 2008 г.

2 Следует при этом отметить, что в феврале 2018 г. ВЦИОМ проводил телефонный опрос (по-видимому, в связи 
с наступающими президентскими выборами). Для сравнения текущих показателей более корректно анализировать 
результаты январского опроса, согласно которым доля положительных оценок деятельности Президента составила 
83%, отрицательных – 11%.

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России? (в % от числа опрошенных)*

* Здесь и далее в таблицах и графиках представлены данные ВолНЦ РАН по итогам мониторинга общественного мнения, 
проводимого на территории Вологодской области.
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За последние два месяца практически не изменилась доля жителей области, считающих, что 
Президент успешно справляется с проблемами укрепления международных позиций России 
(51–52%), наведения порядка в стране (45–46%), защиты демократии и укрепления свобод 
граждан (35–36%).

Вместе с тем незначительно ухудшились оценки успешности работы главы государства по 
подъему экономики и росту благосостояния граждан: доля положительных суждений снизилась 
с 29 до 26%, отрицательных – возросла с 58 до 60%.

В целом по данным на август 2019 г. доля положительных оценок деятельности Президента 
по решению ключевых проблем страны на 4–6 п.п. ниже, чем в феврале 2018 г. и в среднем за 
2017, 2018 гг.

Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 
с проблемами..?* (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

2007 2011 2012 2017 2018
Фев. 
2018

Апр.
2018

Июнь
2018

Авг. 
2018

Окт.
2018

Дек.
2018

Фев. 
2019

Апр.
2019

Июнь
2019

Авг.
2019

Изменение 
(+/-) 

авг. 19 
по отношению 

к…

Июнь 
19

Фев. 
18

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 43,1 55,7 54,2 55,2 56,1 55,6 53,3 51,3 53,5 51,5 50,2 51,9 51,0 -1 -4

Не успешно 24,9 33,7 37,9 26,8 28,4 26,9 26,9 26,7 29,1 30,7 30,3 31,7 32,7 30,3 30,6 0 +4

Индекс 
успешности

133,5112,5105,2129,0 125,7 128,3 129,2 128,9 124,2 120,6 123,2 119,8 117,5 121,6 120,4 -1 -8

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 35,4 50,6 51,1 50,9 54,2 55,1 51,0 48,5 46,9 44,2 42,4 44,5 46,1 +2 -5

Не успешно 34,0 50,0 50,7 36,1 35,0 32,7 30,8 32,9 36,2 37,9 39,5 40,7 42,6 39,3 39,3 0 +7

Индекс 
успешности

119,2 86,6 84,7 114,5 116,1 118,2 123,4 122,2 114,8 110,6 107,4 103,5 99,8 105,2 106,8 +2 -11

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 28,8 40,3 40,5 42,8 42,9 43,4 39,8 37,3 36,5 33,5 32,3 34,6 35,5 +1 -7

Не успешно 37,0 48,3 52,3 40,2 40,2 38,7 37,1 38,1 41,4 42,7 43,3 45,3 47,7 45,5 46,1 +1 +7

Индекс 
успешности

107,4 84,1 76,5 100,2 100,2 104,1 105,8 105,3 98,4 94,6 93,2 88,2 84,6 89,1 89,4 0 -15

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 28,5 29,3 31,0 31,0 31,3 32,3 30,6 30,6 29,9 28,1 28,1 29,1 26,5 -3 -5

Не успешно 39,1 56,1 57,9 56,9 56,2 53,7 55,3 55,2 58,3 57,2 57,6 56,9 58,2 57,8 59,7 +2 +6

Индекс 
успешности

108,1 74,6 70,6 72,4 74,7 77,3 76,0 77,1 72,3 73,4 72,3 71,2 69,9 71,3 66,8 -5 -11

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2018 г.
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В июне – августе структура политических предпочтений населения не изменилась: уровень 
поддержки партии «Единая Россия» составляет 34–35%, ЛДПР и КПРФ – 9–11%, Справедли-
вой России – 3–4%.

Следует отметить, что по сравнению с первой половиной 2018 года (февраль – июнь) из всех 
парламентских партий только «Единая Россия» несколько утратила свои позиции (снижение 
на 4–5 п.п., с 38–39 до 34–35%).

Доля жителей области, считающих, что никакая из представленных в парламенте партий не 
отражает их интересы, в июне – августе 2019 г. составила 32%. Это меньше, чем в апреле 2019 
года (35%), но больше, чем в начале 2018 г. (29%) и чем среднегодовые оценки за 2017 и 2018 гг. 
(29%).

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)
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Изменение 
(+/-) 

авг. 19 
по отноше-

нию к…

Июнь 
19

Фев. 
18

Единая 
Россия

30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 34,7 37,9 38,4 39,7 38,9 38,1 36,5 36,0 34,6 33,3 34,8 33,5 -1 -5

ЛДПР 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 11,0 9,6 10,1 9,6 9,7 9,7 9,7 8,8 8,9 8,2 9,1 10,5 +1 0

КПРФ 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 7,6 9,2 7,1 8,1 8,7 10,3 11,1 9,9 9,1 8,0 8,5 8,7 0 +2

Справед-
ливая 
Россия

7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 4,8 2,9 3,5 2,5 2,3 2,7 3,4 2,8 2,9 2,9 2,5 3,9 +1 0

Другая 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,5 0,7 0,9 1,2 0,5 0,6 0,4 0,4 0,6 0,3 0,3 0,4 0 -1

Никакая 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 29,2 28,5 28,8 26,2 26,7 28,5 29,0 31,9 34,2 34,7 32,3 32,1 0 +3

Затрудня-
юсь отве-
тить

21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 12,2 11,2 11,1 12,7 13,3 10,0 9,9 10,2 9,7 12,6 12,4 10,9 -2 0
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Как и двумя месяцами ранее, в августе 2019 г. доля жителей области, положительно харак-
теризующих свое повседневное настроение, составила 71%. Удельный вес тех, кто считает, что 
«все не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно терпеть», в июне – августе составил 77 
- 78%.

В то же время сложно дать позитивную оценку отсутствию изменений в динамике самооце-
нок уровня и качества жизни населения. За последние два месяца доля людей, субъективно 
причисляющих себя к категории «бедных и нищих», составила 46–47% (это больше, чем удель-
ный вес тех, кто относит себя к людям «среднего достатка» – 43%). 

Индекс потребительских настроений фактически на протяжении всего периода с февраля 
2018 по август 2019 г. варьируется в пределах от 89 до 92 пунктов (то есть меньше 100 пунктов), 
что означает преобладание пессимистических суждений в оценках населения относительно 
будущих перспектив российской экономики и своего собственного материального положения.

Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2012 2017 2018
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Изменение 
(+/-) 

авг. 19 
по отноше-

нию к…

Июнь 
19

Фев. 
18

Настроение

Нормальное состо-
яние, прекрасное 
настроение

63,6 63,1 67,3 70,4 71,2 68,6 71,5 72,5 72,5 71,3 70,7 68,0 68,8 71,4 70,9 -1 +2

Испытываю напря-
жение, раздраже-
ние, страх, тоску

27,8 28,9 27,0 24,2 23,1 23,4 23,1 22,8 22,5 23,1 23,5 25,6 25,5 23,5 23,4 0 0

Запас терпения

Всё не так плохо и 
жить можно; жить 
трудно, но можно 
терпеть

74,1 74,8 76,6 77,7 77,1 76,2 79,0 76,5 78,0 75,7 77,1 74,3 76,7 78,0 76,8 -1 +1

Терпеть наше бед-
ственное положе-
ние невозможно

13,6 15,3 15,8 15,8 16,3 16,3 14,8 16,6 15,5 17,1 17,5 19,1 17,5 16,5 16,2 0 0

Социальная самоидентификация*

Доля считающих 
себя людьми сред-
него достатка

48,2 43,1 44,7 43,1 42,3 41,2 41,8 43,1 43,3 42,8 41,6 43,8 41,3 43,3 42,9 0 +2

Доля считающих 
себя бедными и 
нищими

42,4 44,3 44,5 46,6 45,4 46,2 46,5 45,3 44,1 45,4 44,7 44,8 46,9 45,8 47,0 +1 +1

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, 
в пунктах

105,9 89,6 91,5 84,6 89,9 89,2 90,3 92,2 89,2 89,2 89,1 90,1 90,0 91,2 91,8 +1 +3

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

243Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз       Том 12, № 4, 2019

МОНИТОРИНГ  ОБЩЕСТВЕННОГО  МНЕНИЯ



За последние два месяца в большинстве социально-демографических категорий населения 
доля людей, положительно характеризующих свое настроение, существенно не изменилась.

Незначительно возрос удельный вес положительных оценок среди людей в возрасте от 30 
до 55 лет (на 4 п.п., с 70 до 74%). 

В то же время отмечаются негативные изменения среди жителей области старше 55 лет (до-
ля тех, кто испытывает «прекрасное настроение; нормальное, ровное состояние», уменьшилась 
на 7 п.п., с 67 до 60%), а также среди людей со средним специальным образованием (на 5 п.п., 
с 77 до 72%).

Следует также отметить, что в двух из 14 анализируемых социально-демографических групп 
за период с февраля 2018 по август 2019 г. доля положительных оценок социального настроения 
ощутимо уменьшилась: среди людей старше 55 лет (на 5 п.п., с 66 до 61%) и среди лиц с высшим 
и незаконченным высшим образованием (на 4 п.п., с 78 до 74%).

Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа  
«Прекрасное настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

Категория 
населения

2007 2011 2012 2017 2018
Фев. 
2018

Апр.
2018

Июнь
2018

Авг. 
2018

Окт.
2018

Дек.
2018

Фев. 
2019

Апр.
2019

Июнь 
2019

Авг. 
2019

Изменение (+/-) 
авг. 19 

по отношению 
к…

Июнь 
19

Фев. 
18

Пол

Мужской 65,9 64,5 69,1 70,6 72,8 71,0 73,4 74,5 73,9 70,8 73,4 69,9 68,6 72,1 71,8 0 +1

Женский 61,7 62,0 65,8 70,2 69,8 66,6 70,0 70,9 71,3 71,8 68,4 66,4 69,0 70,8 70,1 -1 +4

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 72,3 78,1 80,0 74,2 79,6 81,3 77,9 85,1 81,6 76,3 81,2 82,9 85,2 +2 +11

30-55 лет 64,8 62,5 67,9 71,5 72,6 68,8 74,0 75,1 74,9 70,9 71,6 68,0 71,5 70,5 74,0 +4 +5

Старше 55 лет 54,8 58,3 62,1 64,9 65,2 65,6 64,2 64,7 66,5 65,4 64,7 64,3 59,8 67,4 60,7 -7 -5

Образование

Среднее и н/
среднее

58,4 57,4 57,2 63,6 64,8 60,5 65,5 64,8 66,5 63,8 67,8 61,5 60,4 64,4 65,6 +1 +5

Среднее 
специальное

64,6 63,6 66,7 72,0 72,2 68,9 72,7 74,9 72,6 73,5 70,5 68,6 73,0 77,3 72,8 -5 +4

Высшее и н/
высшее

68,6 68,3 77,0 75,8 76,8 77,9 76,2 77,4 78,4 76,5 74,1 73,8 73,3 72,1 73,9 +2 -4

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

51,6 45,3 51,5 52,9 57,3 47,7 61,8 60,0 53,1 59,6 61,3 50,4 56,1 54,9 53,2 -2 +6

60% средне-
обеспеченных

62,9 65,3 68,7 72,0 71,9 70,3 71,7 72,3 74,5 73,1 69,7 67,2 69,9 74,1 72,1 -2 +2

20% наиболее 
обеспеченных

74,9 75,3 81,1 83,7 82,9 82,2 81,5 85,5 83,4 81,3 83,4 86,2 81,0 81,0 81,4 0 -1

Территории

Вологда 63,1 67,1 73,6 72,6 71,0 71,0 73,5 75,4 70,4 68,8 67,1 65,5 68,5 70,3 68,0 -2 -3

Череповец 68,1 71,2 76,2 75,7 75,8 71,5 75,0 76,7 79,1 77,7 74,5 71,1 67,8 72,1 74,4 +2 +3

Районы 61,6 57,1 59,8 66,1 68,7 65,6 68,3 68,6 69,8 69,2 70,5 67,6 69,6 71,7 70,5 -1 +5

Область 63,6 63,1 67,3 70,4 71,2 68,6 71,5 72,5 72,5 71,3 70,7 68,0 68,8 71,4 70,9 -1 +2
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Как показывают результаты мониторинга, ощутимых позитивных трендов в динамике обще-

ственного мнения по ключевым вопросам, характеризующим ситуацию в стране, пока не наблюда-

ется. Примерно с апреля – июня 2019 г. остаются стабильными:

 9 уровень поддержки главы государства (56%) и «Единой России» (34%); 

 9 доля положительных оценок психологического самочувствия (71%) и запаса терпения (77%); 

 9 удельный вес жителей области, субъективно относящих себя к категории «людей среднего до-

статка» (43%), и потребительские ожидания населения (индекс потребительских настроений 

составляет 91–92 пункта).

Можно было бы говорить о том, что в летние месяцы 2019 г. удалось наконец преодолеть не-

гативную тенденцию снижения поддержки главы государства, которая отмечалась на протяжении 

почти года (с июня 2018 по апрель 2019 г.) и была вызвана негативным восприятием, прежде всего, 

пенсионной реформы (напомним, что за этот период доля положительных оценок деятельности Пре-

зидента уменьшилась на 14 п.п., с 70 до 56%, а отрицательных – увеличилась на 13 п.п., с 18 до 31%).

Однако, во-первых, следует отметить, что летние месяцы – период отпусков и дачных дел – не 

самый репрезентативный период для того, чтобы делать долгоиграющие выводы. Во-вторых, не 

вполне понятно, за счет изменения каких индикаторов мониторинга можно ожидать ощутимых по-

зитивных изменений: ни в решении главой государства ключевых проблем страны, ни в динамике 

самооценок материального положения, ни в тенденциях социального настроения не наблюдается 

устойчивых положительных трендов. Наконец, в-третьих (и это самое главное), нельзя забывать 

о том, какие цели государство и общество ставило перед собой в начале текущего политического 

цикла: на сегодняшний день речь идет лишь о сохранении легитимности власти, но никак не о «ре-

шительном прорыве в благополучии наших граждан»3.

На фоне скептических прогнозов экспертов относительно реалистичности выполнения нац-

проектов4, тревожных ожиданий по поводу скорой (возможно, уже в этом году) рецессии российской 

экономики5, а также не внушающих оптимизма данных официальной статистики, свидетельствую-

щих об отсутствии позитивных изменений в динамике уровня и качества жизни населения6, вероят-

3 Послание Президента Федеральному Собранию РФ 1 марта 2018 г. / Официальный сайт Президента. Режим 
доступа: http://www.kremlin.ru/events/president/news/56957

4 См., например:
Почему триллионные траты на нацпроекты не улучшают ситуацию // Эхо Москвы 9 апр. 2019. https://echo.msk.

ru/blog/openmedia/2404337-echo/; Симчера В., Калитин П., Аверьянов В. На изломе поколений. Человеческий «капи-
тал» или человеческий «балласт»? http://zavtra.ru/blogs/na_izlome_pokolenij; Расширенное заседание Совета регионов 
«ОПОРЫ РОССИИ» 22.03.2019 / Официальный сайт «Опора России». http://opora.ru

5 Эксперты Титова предсказали рецессию в 2019 году / Сайт РБК 5 авг. 2019. https://www.rbc.ru/economics/05/08/
2019/5d443a6d9a79470cb3c28cbc?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop

6 По данным официальной статистики доля жителей Вологодской области с денежными доходами ниже величины 
прожиточного минимума растет третий год подряд: в 2016 г. – 13,4%; в 2017 г. – 13,6%; в 2018 г. – 13,8%. В 1 квартале 
2019 г. реальная заработная плата составила 96,4% от уровня 4 квартала 2018 г.; реальные располагаемые денежные 
доходы – 78,1%. Индекс потребительских цен при этом незначительно возрос: 101,5% в 1 квартале 2019 г. к 4 кварталу 
2018 г. (источник: данные Территориального органа ФСГС по Вологодской области. http. //vologdastat.gks.ru; Социально-
экономическое положение Вологодской области в январе - июне 2019 года: доклад / Вологдастат. Вологда, 2019. 83 с.). 
В 1 квартале 2019 г. реальная заработная плата составила 96,4% от уровня 4 квартала 2018 г.; реальные располагаемые 
денежные доходы – 78,1%.
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ность того, что в осенне-зимний период оценки общественного мнения начнут ухудшаться, является 

достаточно высокой. И пока что остается только догадываться о том, какими могут быть темпы 

этих негативных тенденций.

В этих условиях крайне важным является выполнение установки Президента на то, что «уже  

в этом году люди должны почувствовать реальные изменения к лучшему»7. «Людям неинтересны 

абстрактные обещания, – как отметил В. Путин на одном из совещаний по реализации нацпроек-

тов, – гражданам важен результат, и не в отдалённом будущем, а сейчас. Во всяком случае, люди 

должны видеть, что идёт процесс, он позитивный и приводит к этим результатам»8.

Будет ли реализован этот идеологический, но, в то же время, вполне конкретный посыл главы 

государства, адресованный, прежде всего, властвующим элитам, ответственным за реализацию на-

циональных проектов; или эта целевая установка в очередной раз «потонет» в море бюрократических 

отговорок, интерпретаций и манипуляций статистическими данными – об этом будут свидетель-

ствовать дальнейшие замеры мониторинга общественного мнения.

Материалы подготовили: М.В. Морев, И.В. Параничева, И.М. Бахвалова.

7 Послание Президента Федеральному Собранию РФ 2019. 20 фев. / Официальный сайт Президента РФ.  http://
www.kremlin.ru/events/president/news/59863

8 Заседание Совета по стратегическому развитию и национальным проектам 8 мая 2019 г. http://www.kremlin.ru/
events/president/news/60485
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